Gezocht: Mantelzorgers voor een focusgroep en mantelzorgpanel over verdriet, verlies en rouw

‘Er is (na)zorg voor mantelzorgers van mensen met dementie nodig ten behoeve van een adequate verlies- en rouwverwerking.’ Zo staat dit ook als aanbeveling in de zorgstandaard Dementie. Daarom is het netwerk bezig met het verbeteren van de (na)zorg voor mantelzorgers van mensen met een dementie. Voor het project verdriet, verlies en rouw zijn wij op zoek naar mantelzorgers die ons willen helpen een goed beeld te krijgen wat de ervaringen en behoeften zijn van mantelzorgers. Wilt u hier een bijdrage aan leveren? Dat kan! U kunt op verschillende manieren uw bijdrage leveren.

Focusgroep
Voor deelname aan een focusgroep vragen wij u eenmalig een bijeenkomst van anderhalf uur deel te nemen. Tijdens deze bijeenkomst bevragen wij u op uw ervaringen en behoeften op het gebied van (na)zorg. De resultaten van de focusgroep(en) worden anoniem verwerkt om een plan op te stellen om de (na)zorg voor mantelzorgers te verbeteren in de regio.

Mantelzorgpanel
Wij hebben een aantal mantelzorgers nodig voor ons mantelzorgpanel. U kunt dan voor de duur van het project per e-mail of telefonisch benaderd worden om vragen te beantwoorden en uw mening te geven over het project. De resultaten uit het mantelzorgpanel worden gebruikt om het project te sturen naar de behoefte van de mantelzorgers. 

Meer informatie en u aanmelden?
Wilt u meer informatie of u aanmelden voor de focusgroep of het mantelzorgpanel? Neem dan contact op met info@netwerkdementie-nhn.nl 
